



மக்களில் இருந்து மக்களே ஒருவரை மக்கள் பிரதிநிதியாக தரேந்தடுக்கும் முறையே இந்நாளைய குடியாட்சி ஆகும். இந்த முறை நமக்கு மலே நடைபில் இருந்து அறிமுகமானது. இதற்கு முன் நம் நட்டியே பண்டு குடவலதை தரே தல் முறையில் ஊராட்சி கான குடியாட்சி நடபெற்றது. இதற்கு உத்தரமரேர வகைண்ட பெருமாள் கோவிலின் இரண்டு குடவலகை கல்வெட்டுகள் சான்றாக உள்ளன. இதில் சதூர்வதே மங்கலமான உத்தரமரேரில் வாழ்ந்த பிராமணர்கள் தம்மார் வாரியத்திற்காக தம்மில் இருந்து வாரிய உறுப்பினரை தரேந்தடுத்த முறை பற்றி விளக்கப்பட்டு உள்ளது.

இதனை குடியாட்சியே அல்ல அது பிராமண ஊர்ச் சபைகான பிராமணக் குடவலதை தரே தல் என்று மறுப்பாரும் உண்டு. மலேம் பொது மக்கள் விரும்பி ஓட்டளிக்க வாய்ப்பு இல்லாத தரே தல் முறை என்கின்றனர். இவர்கள் கஹும் காரணம் உண்மை தான் என்றாலும் அதுவும் ஒரு வகைக் குடியாட்சி தான். ஏனென்றால் ஒரு ஊரின் வாரியங்களாக அரச அதிகாரி இல்லாமல் அவ்வாரின் குடிகளில் இருந்தே வாரியப் பணியை நிறைவேற்ற பொறுப்பாளர்கள் தரேந்தடுக்கப்பட்டனர். இந்த வாரிய உறுப்பினருக்கான தகுதியும், கட்டுப்பாடும் வரையறுக்கப்பட்டு வரையறைக்கு தகுதி உள்ளவரே வேட்பாளராக குடவலையில் பெயர் எழுதி இடப்பட்டனர். ஒரு குடத்தில் உள்ள பல பெயரில் ஒருவரது பெயர் மட்டுமே எடுக்கப்பட வேண்டும். குடும்பு என்பது ஒரு சிறு அலகு தான் இதாவது, ஒரு கட்டடக் குடும்பம் அல்லது குழுவைக் கொண்டது. இதில் ஒன்றுக்கு மறைபட்டவர் போட்டியிட்டாலும் அந்த குடும்பில் பெயர் எழுதப்படுவோர் அனைவரும் வேரையறைப்படி தகுதி பெற்றவர் தான். ஒரு குடும்பின் தகுதி உள்ள, விரும்பம் உள்ள உறுப்பினர்கள் அத்தனை பேர் பெயரும் ஓரே குடத்தில் தான் இடப்படுகின்றன. அதில் ஒருவர் பெயரை மட்டுமே தரேந்தடுக்க குடவலதை தரே தலே போதுமானது. இதற்கு பெருவாரியான மக்கள் தான் தரேந்தடுக்க வேண்டும் என்பதில்லை. இதில் சிலைவு குறவை. எனவே பொது மக்கள் விரும்பப்படி வேட்பாளர் தரேந்தடுக்கவில்லை என்ற கருத்து மதிப்பிழந்து போகின்றது. மக்களில் இருந்து ஒருவர் என்ற முறையில் இது ஒரு குடியாட்சி முறை தான்.

உத்தரமரேரீர் இரண்டாம் கல்வெட்டில் குடும்பு என்பது குடத்தில் இருந்து பெயர் ஓலையை எடுக்கும் முறை என்று இன்னொரு பொருளிலும் குறிக்கப்படுகின்றது (கொடு < குட > குடும்பு). உத்தரமரேரீர் போன்ற சதுர்வதீ மங்கலங்களில் சிவன்கோவில், விஷ்ணு கோவில்களைச் சூற்றி மொத்தமே 40 + 40 = 80 பிராமண வீடுகள் தாம் அமைந்திருந்தன. ஏற்கனவே தரேந்தடுத்த குடும்பில் இருந்து வாரிய உறுப்பினரமைண்டும் தரேந்தடுக்கக் கட்டாது என்ற இரண்டாம் கல்வெட்டின் கட்டுப்பாடுமில்லம் ஏற்கனவே தரேந்தடுத்த குடும்பைத் தவிர்த்தால் 80 - 30 = 50. எனவே குடும்பு என்பது குடும்பத்தை அல்லது கட்டடக் கட்டும்பத்தை தான் குறிக்கின்றது என்பது தளியு. அதே போல் பிடாகைப்பார்ப்பனச் சரீகளில் மொத்தமே 8-10 வீடுகள் தாம் அமைந்திருக்கும். அங்குள்ள 50 பரீல் இருந்து தான் ஒருவர் வாரியத்திற்கு தரேந்தடுக்கப்பட்டார்.

இப்படி குடவலோலை மில்லம் தரேந்தடுக்கப்படுவாரீ ஆண்டு வாரியம், தோட்ட வாரியம், ஏரி வாரியம், பொன் வாரியம், பஞ்சவார வாரியம் ஆகிய பல வேறு வாரியங்களின் உறுப்பினராக பொறுப்பளிக்கப்பட்டனர். இவர்கள் 360 நாள் வாரியப்பொறுப்பாற்றி முடிந்த பின்மீண்டும் இவ்வாரியங்களுக்கு பழையபடியே குடவலோலைத் தரேதல் முறையில் வாரிய உறுப்பினர்கள் தரேந்தடுக்கப்பட்டனர். உத்தரமரேரீரின் இரண்டாம் கல்வெட்டு குடவலோலைத் தரேதல் பற்றி விரிவாகவும் தளியாகவும் பசுகின்றது. இதில் உள்ள தகுகளும் கட்டுப்பாடுகளும் இக்காலக் குடிநாயக ஆட்சிக்கும் பொறுத்தமுள்ளவையாய் உள்ளன.

இதே போல் நல்லை மாவட்டம் மானரீரில் உள்ள அம்பலவாணர் கோவிலிலும் மாறன் சடையன் காலத்தில் ஊர் சபை உறுப்பினருக்கு இருக்க வேண்டிய தகுதி கட்டுப்பாடுகளைச் சூட்டும் கல்வெட்டு உள்ளது. அதில் குடும்பு, குடவலோலைத் தரேதல் பற்றி எந்த குறிப்பும் இல்லை. பிற தளங்களில் இம்மீன்று கல்வெட்டுகள் குறித்து விரிவான விளக்கம் இல்லாத குறையைப் போக்க எதிர்கால தமிழ்ச் சமிகத்திற்கு பயனளிக்கும் வகையில் கீழே இம்மீன்று கல்வெட்டுகளின் விரிவான விளக்கம் தரப்பட்டுள்ளது.

00000000000000 00000000 000000000000 000000 000000000000 00000000 0000000000 00000000 00000000 00000000
 00000000 00000000 000000 12 000000 000000000000.

1. ஸ்வஸ்திஸ்ரீ மதிரை கொண்ட கோப்பர கசேரிபம்மர்க்கு யாண்டு ப[ன்]னிர[ண்]ட ஆவது உத்திரமரேசு சதுர்வவதீ மங்கலத்து ஸபையோம். இவ்வாண்டு முதல் எங்களரீர் ஸரீ முகப்படி ஆகளுை
2. யினாலத் தத்தநரீர் மீவநீத் வளோன் இருந்து வாரியமாக ஆட்டொருக் காலும் ஸம்வதஸர வாரியமுந் தோட்ட வாரியமும், ஏரி வாரியமும் இடுவதற்கு வயவஸ்தயை [சயெ]
3. த பரிசாவது குடும்பு முப்ப[புதாய்] முப்பது குடும்பிலும் அவ்வவ் குடும்பிலாரயே கட்டி காணிலத்துக்கு மலே இறநிலம் உடையாரை, தன் மனயிலே அ
4. கம் எடுத்துக் கொண்டு இருப்ப[பானை], அறுபது [பி]ராயத்துக்கு உள் முப்பது பிராயத்துக்கு மலேபட்டார் வதே[த]திலும், ஸாஸத்ரத்திலும், காரயத்திலும் நிபுணரனென்பட்டி

5. ருப் பாரை அர்த்த ஸௌஸமும் ஆத்ம ஸௌஸமும் உடயைநயம் மஶ்வாட்பின் இப்புறம் வாரியஞ் செய்திலாத் தார் வாரியஞ் செய்தொழிந்த பரமகக் களுகு

6. அணிய பந்துக்கள் அல்லாத் தாரகை] குடவலோலைக்குப் பரே தீ ட்டி சரே வறியயே திரட்டி பன்னிரண்டு சரேயிலும் சரேயால் ஒரு பரோமாறு ஏது மருவறியாத் தான் ஒரு

7. பாலனைக் கொண்டு குடவலோலை வாங்குவித்துப் பன்னிருவரும் ஸம்வத்ஸர வாரியமாவதாகவும் அதின் மின்பயே தோட்ட வாரியத்துக்கு மறேபடி குடவலோ

8. லை வாங்கிப் பன்னிருவரும் தோட்ட வாரியமாவதாகவும் நின்ற அறு குடவலோலையும் ஏரி வாரியமா

9. வதாகவும் முப்புது குடவலோலை பறிச்சு வாரியம் (ஞ்) செய்கின்ற [ற] மஶன்று திறத்து வாரியமும், முந்நிற அறுபது நாளும் நிரம் [ப] வாரியம் ஒழிந்த அனந்தரம் இடும் வாரியங்கள் இவ்வயவஸ்தையலோ[லை]ப்படியயே குடும்புக்குக் குடவலோலையிட்டுக் குடவலோலை பறிச்சுக் கொண்டயே வாரியம் இடுவதாகவும் வாரியஞ் செய்தார் [க்]கு பந்துக்களும் சரேகளில் அனந்நோநயம் ___ அவரு

10. ம் குடவலோலையில் பரே எழுதி இடப் படாதாராகவும் பஞ்சவார வாரியத்துக்கும் பொன் வாரியத்துக்கும் முப்புது குடும்பிலும் முப்ப(த்)து குடவலோலை இட்ட சரேயால் ஒருத் தரகை குடவலோலை பறித்து பன்னிருவரிலும் அறுவர் பஞ்ச[வார] வாரியமாவதாகவும் அறுவர் பொன் வாரியமாவதாகவும் ஸம்வத்ஸர வாரியம் அல்லா(த்)த

11. வாரியங்கள் ஒருக்கால் செய்தாரை பின்னை அவ்வாரியத்துக்கு குடவலோலை இடப் பறாத(தி)தாக[வ]ம். இப்பரிசேயிவ்வாண்டு முதல் சந்தராதித்தவத் என்றும் குடவலோலை வாரியமயே இடுவதாக தவேநே த்ரன் சக்ரவத்தி ஸ்ரீ வீ ரநாராயணன் ஸ்ரீ பராந்தக தவேராகிய பரகஸேரி வம்மர் ஸ்ரீ முகம் அரூளிச் செய்து வரக்காட்ட

12. ஸ்ரீ ஆகஞ்சையினால் தத்தநஶர் மஶவநே த வளோநுடனிருக்க நம் க்ராமத்து துஷ்டர் கட்டு ஸிஷ்டர் வரத்தித் திடுவாராக வ்ய[வ]ஸ்தை செய்தோம் உத்தர மரே[ச] சதுர்வதேதி மங்கலத்து ஸபயைமோம்.

0000 00000 -00000 000000000000 0000000 00000 000000, 000000; 00000 - 000, 000000; 0000000 - 0000000000, 000000, 000000000; 00000 - 0000000, 000; 0000 - 00000000000 0000 000000000000000; 000000 - 0000000 000; 00000000 - 00000000; 00000000 - 0000 0000; 0000000000 - 0000000, 00000000; 00000000000000 - 0000000000

விளக்கம்: மதுரையைக் கைப்பற்றி ஆண்ட பராந்தக சோழனின் 12-ம் ஆட்சி ஆண்டில் (கி.பி. 917) உத்தரமரே[ச] சதுர்வதேதி மங்கலத்து ஊர் நிரவாக சபயைனர் தந்த அறிக் கையாதனில், "இவ்வாண்டு முதல் எங்களஶரில் அரசாணகைக் கட்டளையினால் தத்தனஶர் மஶவநே த வளோண் முன்னிலையில் வாரியம் ஏற்படும் செய்தலாக ஆண்டுக்கு ஒரு முறை ஆண்டுவாரியம், தோட்ட வாரியம், ஏரிவாரியம் ஏற்படும் முடிவு செய்த விவரம் எனவென்றால் குடும்பு முப்புதுக்கு 30 குடும்புகளிலும் அந்தந்த குடும்பசைச் சரேந்தவரே ஒன்றுகஶி தம் குடும்பில் வரி கட்டும் நிலம் கால் (1/4) அளவிற்கு மலே உடயைவராக இரூக்கின்ற தன் சொந்த நிலத்தில் வீ டு கட்டிக் குடியிப்பவராக இதுவது,

வாடகை வீட்டில் இல்லாதவராக இருக்க வணேட்டும். (பிராமணர் பிரம்மதயே இறையிலி நிலம் பெற்று வரி கட்டாமலயே வாழ்க்கை வாழ்ந்தனர் என்ற பொதுவான கருத்தை தகர்த்து தவிடுபொடி ஆக்குகின்றது மஹிமம் வரியின் இந்த மூதல் அடிப்படையை விதி. நிலமும் வீட்டும் வற்புறுத்தப்படுவது ஏன் என்றால் வாரிய உறுப்பினர் கணக்கில் ஏதனும் மோசடி செய்வதால் இவற்றை ஏலத்தில் விற்று மோசடி பணத்தையே ஈடுசெய்வதற்காக இருக்கலாம் என்று தோன்றுகின்றது. இந்நடவடிகளை ஏற்படுத்தும் அச்சத்தால் மோசடியில் ஈடுபடாமல் இருப்பார்).

60 அகவகைக்கு மிகாமல் 30 அகவகைக்குமேல் உள்ளவராக இருப்பதோடு வதேக்கல்வி, சாஸ்திரம், பிறப்பு மூதல் இறப்பு வரையான உலகியல் சடங்குகளில் வல்லுனர் என்று சொல்லப்படுபவராய் இருக்க வணேட்டும். (4-ம் வரி மஹிமம் மூதலையின் தளர்ச்சி, நினவை மறதி ஆகியவற்றை கருத்தில் கொண்டு வயது உச்ச வரம்பு வகை கப்பட்டதாக உணர் மூடிகின்றது. இதே போல் இக்காலக் கட்சிப் பதவி, ஆட்சிப் பதவி ஆகியவற்றுக்கும் வயது உச்சவரம்பு தவேளை எனத் தோன்றுகின்றது. வதேம் காதால் கட்டு வாயால் பலுக்கப்படுவது. இந்த வதேக்கல்வியை சவிடர், ஊமயைர் பெற்றிருக்க முடியாது. அதோடு குறகை கல்வி உடைய பிராமண சமயைல் காரர் போன்றோரும் வாரிய உறுப்பினர் ஆக முடியாது என்று திரிகின்றது. பிராமணப் பணிகள் வதேம் கற்கத் தடையிருப்பதால் வாரியம், சபை போன்றவற்றில் பணிகள் உறுப்பினர் ஆக முடியாது என்று திரிகின்றது. இவ்வீர் குடவலோலைத் தரேதல் பிராமண ஆண்களாக காண தரேதல் மட்டுமே எனக் கொள்ளலாம்).

தடியவழியில் பொருள் ட்டி ஆன மத் தடியமயையும் கொண்டவராய் கடந்த மஹிமம் வாண்டில் எந்த வாரியத்திலும் உறுப்பினராக இல்லாதவராய் இருக்க வணேட்டும். அதோடு கடந்த மஹிமம் வாண்டில் வாரிய உறுப்பினராய் இருந்தவராக கு நிருங்கிய சொந்தக் காரர் அல்லாதவராய் இருப்பவரை மட்டும் குடவலோலைத் தரேதலுக்கு ஓலையில் பெயர் எழுதி குடத்தில் இட வணேட்டும். (5-6 ம வரியின் இந்த குடப்பாடு வாரியத்தில் வழி வழியாக ஓரே குடும்ப ஆதிக் கத்தலை ஓழிக் க விதிக் கப்பட்டது. இந்நாளைய கட்சி அரசியலுக்கு, குடிநாயகத்தின் ஆரோக் கியத்திற்கு மிகவும் தவேபைபடும் இன்றமயையாத விதி இது).

பிடாககைகளில் அமனைத் தார்ப்பனச்சரேிகளின் வழியாகவும் ஓலையில் பெயர் எழுதி உத்தரமரேரில் அடங்கிய 12 பிடாகபை பார்ப்பனச்சரேிகளில் இருந்தும் ஓவ்வொரு சரேிக் கும் ஒருவர் பெயர் என்று ஆகுமாறு செய்து பெயரை எழுதிக் குடத்தில் இட வணேட்டும். (இராசராச சமோழன் காலத்து ஆதித்த கரிகாலன் கொலலைத் தடையர் பான உடையார் குடி ஆனந்தீ சுவரர் கோவில் கல் வட்டை இங்கு இதற்கு சான்றாகக் காட்டலாம் "மலயைனரான ஆன பார்ப்பனச்சரே ரவேதாச கிரமவித்தனும், இவன் மகனும், இவன்றாய் பெரிய நங்கைச் சாணியும், இம்மஹிமம் ஆன நிலம் ஸரீ வீ ரநாராயண சதுர் வதேதி மங்கலத்து மிப் பிடாககை தவேமங்கலம்". இந்த குடவலோலைக் கல்வட்டை 6-ம் வரி மஹிமம் உத்தரமரேரிக் கு 12 பிடாககைகளில் 12 பார்ப்பனச்சரேிகள் இருந்தன என்பது புலனாகின்றது. சமீகப் பிரிவினகைக் கு வித்திடும் படியாக பிராமணர் கள் பிடாககைகளில் வாழ்ந்திருக்காமல் சதுர் வதேதிமங்கலத்திலே வாழ்ந்து கொண்ட பிடாககைகளில் பிற சாதிமாரை ஒதுக்கித் தள்ளி தாழ்வு ஏற்படுத்தினர் என்ற பரோ. J.S. கிரவோல், சாந்தினி பீ ஆகியோரது பழகைக் கருத்து மீண்டும் இந்த குடவலோலைக் கல்வட்டை இலவறு தறித்து பஞ்சாய் பறப்பது போல் பறக்கின்றது. பிராமணர் பிடாககைகளில் வாழ்ந்திராவிட்டால் இந்த உத்தரமரேரீ சதுர் வதேதி மங்கலத்திற்கு 12 பார்ப்பனச்சரேிகள் எப்படி அமனை திருக்க முடியும்? ஆக பிராமணர் பிடாககை பார்ப்பனச்சரேியில் வாழ்ந்தனர் என்பது இச்சட்டத்தால்

உறுதிப்படுகின்றது).

கூடத்தில் இட்ட பெயர் ஓலையை விவரமறியாத ஆண்டி பிள்ளையின் கையால் வாங்கி 12 பரே ஆண்டுவாரியத்துக்கு பொறுப்பாக்க வணேட்டும். அதற்கு முன்பாக தோட்ட வாரியத்திற்கும் மறேசொன்னபடியே கூடவோலையை எடுக்கவித்து 12 பரே தோட்ட வாரியத்திற்கு பொறுப்பாக்க வணேட்டும். கூடவோலையால் தரேவான எஞ்சிய ஆறு பரேயும் ஏரிவாரியம் ஆகிடச் செய்க. இப்படி 30 கூடவோலை எடுத்து வாரியத்திற்கு தரேவானவர்கள் மபின்று துறை வாரியத்தாராக செயற்பட்டுவரவணேட்டும். 360 நாள் கழிந்து வாரியம் இல்லாதபோன பின்மீண்டும் அமையும் வாரியங்கள் இதேதீர்மான ஓலைப்படியே ஓவ்வொரு கூடும் பிற்கும் பெயர் ஓலை எழுதி கூடத்தில் இட்டு பின் கூடவோலையை எடுத்து வாரியம் ஏற்படுத்த வணேட்டும்.

ஏற்கெனவே வாரிய உறுப்பினராய் இருந்தவரின் உறவினர்கள் அதோடு பார்ப்பனச்சரேகளில் மக்களிடம் நடுக்கம் (அன்னோன்யம்) இல்லாதவர்கள் பெயரை ஓலையில் எழுதி கூடத்தில் இடக்கட்டாது. (ஓவ்வொரு பார்ப்பனச்சரேயிலும் ஓரூவரூக்கே கூடவோலையில் தரேவாக வாய்ப்பு உள்ளதால் அவர்கள் மற்றவரிடம் நல்லுறவு பண்புபவராய் இருக்க வணேட்டும் என்று கருதுவதில் தவறு இல்லை).

ஆண்டு, தோட்டம், ஏரி வாரியங்கள் போலவே பஞ்சவார வாரியத்திற்கும் பொன் வாரியத்திற்கும் இது போல் தனியாக 30 கூடும் பிற்கும் 30 பெயர் ஓலையை கூடத்தில் இட்டு அதில் ஒரு ஓலையை எடுக்கச் செய்து தரேவாக வணேட்டும். பார்ப்பனச்சரேகளில் இருந்து ஒருவரைக் கூடவோலை மபிலம் தரேவா செய்து பன்னிரண்டு பரேல் ஆறு பரே பஞ்சவார வாரியத்துக்கும் மற்ற ஆறு பரே பொன் வாரியத்துக்கும் ஒதுக்க வணேட்டும். (பொன் வாரியத்தாரக்கு பொன்னபைப்பற்றி அறிந்த பொற்கொல்லரின் அறிவுரை தவேப்படும் என்பதை இங்கு உணர முடிகின்றது).

ஆண்டு வாரியம் தவிர்த்து பிற வாரியங்களில் ஏற்கெனவே ஒருபோது உறுப்பினராய் இருந்தவர்களையீண்டும் அதே வாரியங்களில் உறுப்பினராகவாறு அவர்களுக்கு பெயர் ஓலை எழுதி கூடத்தில் இடக்கட்டாது. (இதன் மபிலம் ஆண்டு வாரியம் என்பது ஒரு மக்கியத்துவம் இல்லாத வாரியம் என்று தரிகின்றது).

இந்த வகைப்படி இந்தாண்டு முதல் ஞாயிறும் நிலவும் நிலகைக்கும் காலம் வரை எப்போதும் கூடவோலை முறைப்படியே வாரியம் ஏற்படுத்துவதாக தவேநே திரன் சக்கரவத்திஸ்ரீ வீரநாராயணஸ்ரீ பராந்தக தவேராகிய பரகசேரி வர்மர் அரசாணை கொடுத்து அனுப்ப அந்த திருக்கட்டளையால் தத்தனார் மபிவநே தவளோண் வந்து உடனிருக்க நம் கிராமத்து வாழ்த்தீயரே எல்லாம் ஒழிந்து நல்லரே பரெுகி வளர்வதற்காக வகை செய்தோம் உத்தரமரேரீர் சதுர்வதேதி மங்கலத்து ஊரவையோம்" என்று முடிகின்றது.

பராந்தகச்சோழனை தவேர்க்கு தலைவனான இந்திரனை நிகர்த்த சக்கரவர்த்தி என்றும் வீரநாராயணன் என்றும் போற்றிடுவதில் இருந்து இது தவேநே திரகூலத்தாரை குறிக்கவில்லை என்று தளியலாம். இந்த தவேநே திர சக்கரவத்தி என்ற புகழூரையே பிற்பாடு வந்தவநே தர்களைய குறிக்க திரிபுவன சக்கரவத்தி, சகலலகை சக்கரவத்தி என்றெல்லாம் பட்டங்கள் உருவானது போலும்.

000000 0000 தனென்றிந்தியக் கல்வெட்டுகள் - தொகுதி 32, பக் 18-20, இந்தியத்

தொல்லியல் அளவீட்டுத் துறை வளியீட்டு.

00000000000000 0000000000 00000000000000 00000000 00000000000000 0000000000 0000000000 00000000
00000000 00000000 000000 18 00000000 000000000000.

1. ஸ்வஸ்திஸ்ரீ மதிரை கொண்ட கோபர கஸேரி வந்மர்க்கு யாண்டு பதினாலாவது நாள் பதின் ஆறு காலியபீர கோட்டத்து தன் கபீற்று உத்தரமரேசு சதுர்வவதேதி மங்கலத்து ஸபையோம். இவ்வாண்டு முதல் எங்களுக்கு பரொமான் அடிகள் எம்பரொமான் ஸ்ரீ வீ ரநாராயணந் ஸ்ரீ பராந்தக தவேந் ஸ்ரீ பரகஸேரி வந்மருடயை ஸ்ரீ முகம் வரக்காட்ட ஸ்ரீ முகப்படி ஆ

2. ஞஞயினால் சமோழ நாட்டுப் புறங்கரம்பை நாட்டு ஸ்ரீ வங்க நகரக் காஞ்சை கொண்டய க்ரமவித்த பட்டநாகிய சமோமாசி பரொமாந் இரூந்து வாரியமாக ஆட்டொ ருக்காலும் ஸம்வதஸர வாரியமும் தமோட்ட வாரியமும் ஏரி வாரியமும் இடுவதற்கு வயவஸ்தை சதெ பரிசாவது குடும்பு முப்பதாய்] முப்பது குடும்பிலும் அவ்வவ் குடும்பிலா

3. ரகேகபிக் கா நிலத்துக்கு மலே இறை நிலமுடயான தன் மனயிலலே அகம்மெடுத்த குக் கொண்டிருப்பானை எழுபது பிராயத்தின் கீழ் முப்பத்தாந்து பிராயத்தின் மறே பட்டார மந்தரப்ராஹ்மணம் வல்லத ஓதுவியத்தறியவானகை குட வலோலை இடுவிதாகவும் அரகை கா நிலமே உடயை நாயிலும் ஒரு வதேம் வல்லதாய் நாலு பாஷ்யத்திலும் ஒரு பா

4. ஷயம் வக்காணித்தறிவான் அவனயைங் குட வலோலை எழுதிப்புக இடுவதாகவும் அவர்களிலும் காரயுத்தில் நிபுணராய் ஆசாரமுடயைரானாரனயயே கொள்விதாகவும் அரத்த ஸௌஸமும் ஆன்ம ஸௌஸமும் உடயைராய் மபிவாட்டினிப்புறம் வாரியஞ் செய்திலாத தாரகை கொள்வதாகவும் எப்பறேப்பட்ட வாரியங்களும் சதெ கணக்குக் காட்டாதே இரூந்தாரயையும் இவர்கள்குச் சிறுவைப்பறே அவமை

5. க்களயையும், இவர்கள்கு அத்தமைமான் மக்களயையும் இவர்கள்குத் தாயோடும் உடப் பிறந்தானயையும் இவர்கள் தமப்பனோடும் பிறந்தானயையும் தன்னோடும் பிறந்தானயையும் இவர்கள்குப் பிள்ளை குடுத்த மாமானயையும் இவர்கள் ப்ராஹ்மணியோடும் பிறந்தானயையும் தன்னோடும் பிறந்தானை வடேடானயையும் உடப் பிறந்தான மக்களயையும் தன் மகளை வடேட மருமகனயையும் தன் தமப்பனயையும்

6. தன் மகனையும] ஆக இச்சுட்ட.....பந்துக்களயையும் குடவலோலை எழுதிப்புக இடப்பறொத்தாராகவும், அகம்யாகமனத்திலும் மகாபாதகங்களில் முன்படந்த நாலு மஹாபாதகத்திலும் மெழுத்துப்பட்டாரயையும் இவர்கள்கும் முந்சுட்டப்பட்ட இததனை பந்துக்களயையும் குடவலோலை எழுதிப்புக இடப்பறொதாராகவும் ஸம்ஸரக்க[ல]திகரபராயசித்தஞ் செய்யுமளவும்

7. குடவலோலை இடாததாகவும்....தியும் ஸாஹஸிய ராயிருரைப்பாரயையும் குடவலோலை எழுதிப்புகவிடப் பறொதாராகவும் பரத்ரவயம் அபஹரித் தானயையும் குடவலோலை எழுதிப்புகவிடப் பறொதாராகவும் எப்பறேப்பட்ட கயைபட்டும் கொண்டான க்ரத ப்ராயஸ் சித்தஞ் செய்து ஸுத்தாரானானயையும் அவ்வவர் ப்ராணாந்திகம்

8. வாரியத் துக்குக் குடவலோலையெழுதிப் புகவிடப் பெறாததாகவும்பாதகம்(ஞ்) சயெ்துப் ப்ராயச் சித்தஞ் சயெ்து ஸுத்தரானானயையும் க்ராம கண்டகராய் ப்ராய[ச்சி]த்த(ம்) சயெ்து ஸுத்தரானாரயையும் ஆக அகமியாங்கமஞ் சயெ்து ப்ராயஸ் சித்தஞ் சயெ்து சுத்தரானாரயையும் ஆக இச்சுட்டப்பட்ட அனயை வரயையும் ப்ராணாந்திகம் வாரியத் துக்குக் குடவலோலை எழுதிப் புகவிடப் பெறாததாக

9. வும் ஆக இச்சுட்டப்பட்ட இத்தனயைப் பரேயையும் நீ க்கி இம்முப்புது குடும்பிலும் குடவலோலைக்குப் பரே தீ ட்டி இப்பன்னிரண்டு சரேயிலுமாக இக்குடும்பும் வெவ்வறேயே வாயலோலை பட்டி முப்புது குடும்பும் வெவ்வறே கட்டிக் குடும்புக இடுவதாகவும் குடவலோலை பறிக் கும் போது மஹாஸபதைத் திருவடியாரை ஸபால விருத்தம் நிரம்பக் கட்டிக் கொண்டு அன்றுள்ளரில் இருந்த நம்பிமார் ஒருவரயையும் ஒழியா

10. மமே மஹா சபயிலே உள்மண்டகத்திலயே இருத்திக் கொண்டு அந்நம்பிமார் நடவயே அக்குடத்தை நம்பிமாரில் விருத்தராய் இருப்பா (ர்)னொரூ நம்பிமலே நோக்கி எல்லா ஜனமுங் காணுமாற்றா(ல்)லெடுத்ததுக் கொண்டு நிற(க்)க பகலயே ந்த்ரமநியாதா(ன்)னொரூ பாலனகைக் கொண்டு ஒரு குடும்பு வாங்கி(ய) மற்றொரூ குடத்ததுகயே புகவிட்டு குலதைது அக்குடத்தில)லலோரலோலை வாங்கி மத்யஸ்தன் கயிலே

11. குடும்பதாகவும் அக்குடத்த வலோலை மத்தியஸ் வாங்கும் போது அஞ்சு விரலும் அகல வதைது உள்ளங் கயிலே ஏற்றுக் கொள்வானா கவும் அவ்வெற்று வாங்கின வலோலை வாஸிப்பானாகவும் வாஸித்த அவ்வலோலை அங்குள்ள மண்டகத்திருந்த நம்பிமார் எல்லாரும் வாசிப்பாராகவும் வாஸித்த அப்பரே தீ ட்டுவதாகவும் இப்பரிஸமே முப்புது குடும்பிலும் ஓரோ பரே கொள்வதாகவும் இக்கொண்ட முப்புது பரேலும் தலோட்ட வாரியமும் ஏரி வாரியமும் சயெ்தாரயையும் விஜயவரத்தரயையும்

12. வயலோ வித்தர்களயையும் ஸம்வத்ஸர வாரியரயையும் கொள்வதாகவும் மிக் கு நின்றாரூ(ப்) பன்னிருவரதைத் தலோட்ட வாரியங் கொள்விதாகவும் நின்ற அறுவரயையும் (ம்) ஏரி வாரியமாகக் கொள்வதாகவும். இவ்வாரியம் சயெ்கின்ற மின்னறு திறத்து வாரியப் பெருமக்களும் முன் நிறு அறுபது நாளும் நிரம்பச் சயெ்து ஒழிவதாகவும் வாரியஞ் சயெயா நின்றாரை அபராதங்

13. கண்டபோது அவனையொழித்துவதாகவும். இவ[ர்]கள் ஒழிந்த அனந்தர(ம்)மிடும் வாரியங்களும் ப[ன்னிரண்]டூ சரேயிலும் தந்ம க்ரூத்தயங் கடகைக் காணும் வாரியரமே மத்யஸ்தரகைக் கொண்டு குறி கட்டிக் குடும்பாராகவும் இவ்வியவஸ்தையலோலைப் படியயே ...க குக் குடவலோலைய் பறித்துக் கொண்டே வாரியம் இடுவதாகவும் பஞ்சவார [வாரி]யத்ததுக் கும் பொன் வாரியத்து.

14. க்கு முப்[பு](த்)துக் குடும்பி(யி)லும் குடவலோலைக்குப் பரே தீ ட்டி முப்புது வா[யலோ]லை கட்டும் புக இட்டும் முப்புது குடவலோலை பறித்து முப்புதிலும் பன்னிரண்டு பரே பறித்துக் கொள்வதாகவும் பறித்த பன்னிரண்டிலும் பரே அறுவர பொன் வாரியம் அறுவர பஞ்ச வாரியமும் ஆவநவாகவும். பிறுற ஆண்டும் இவாரியங்கள் குடவலோலை பறிக் கும் போது இவ்வாரியங்கள்கு முன்னம் சி

15. ய்த் குடும்பப் பற்றிக் கருநின்ற குடும்பிலே கரணை பறித்துக் கொள்வதாகவும் கழுவதை ஏறினாரையும் கட்டலகேகை செய் தானையும் குடவலகை எழுதிப் புக இடப் பற்றாததாகவும் மத்யஸ்தரம் அர்த்த ஸுலாஸம் மூடையாரே கணக்கெழுத்து வானாகவும் கணக்கெழுதினான கணக்கூப் பரொங்குறிப் பரொமக்களோடு கட்டக் கணக்கூக் காட்டி ஸுத்தந் ஆச்சிதின் பின் நன்றி மற்றுக் கண

16. க்கூப் புகப் பற்றாதானாகவும் தான் எழுதின கணக்கூத் தானே காட்டுவானாகவும் மற்றுக் கணக்கூப் புகக் கூடுகக் கூப் பற்றாதார் ஆகவும் இப்பரிசை இவ்வாண்டு முதல் சந்திராதித்தவற என்றும் குடவலகை வாரியமே இடுவதாக தவேநே திர சக்ரவர்த்தி, பண்டிதவத்ஸலந், குஞ்சர மல்லன், சபரசுளாமணி, கல்பகஸரிதலைஸ்ரீ பரகஸேரிபந்மர் (க) ஸ்ரீ மூகமரூளிச் செய்து வரக் காட்ட ஸ்ரீ ஆக்ஞை ஆ

17. ல் சமூழ் நாட்டுப் புறங் கரம்பை நாட்டு ஸ்ரீ வங்க நகரக் காஞ்சை கொண்டய க்ரமவித்த பட்ட[ன்]னாகிய சமோமசி பரொமானுடன் இரூந்து இப்பரிசு செய் விக் கநம் க்ராமத்துக்கு அப்யதயமாக துஷ்டர் கட்டு விஸிஷ்டர் வர்த்திப் பதாக வ்யவஸ்தை செய்தமே உத்தரமரே சதுர்வத்தே மங்கலத்துச் ஸபயமே இப்பரிசு குறியுள் இரூந்து பரொமக்கள் பணிக் கூ வ்யவஸ்தை எழுதினனே மத்யஸ்தந்

18. காட்டிப் போத்தன் சிவக் கூறி இராஜமல்ல மங்கலப் பிரியநனே.

பரொமானிகள் - வநே தர்; சதெ - துரண்டாற்றி, செய்து; பாஷ்யம் - உரை, விளக்கம்; வக் காணித்தல் - விரித்துரைத்தல்; அ(வ)வை - அம்மை, தாய்; வட்டான் - மனைவியின் தாய் தந்தைக்கு உடன்பிறந்தார் வழிப் பிள்ளைகள்; இடப் பற்றாதார் - பெயர் சரேக்கக் கட்டாதவர்; பரராஹ்மணி - பிராமணர் மனைவி; பரராணாந்திகம் - இரூதி மச்சுள்ள வரையும்; கண்டர் - தீ மை செய்தவர், கட்டேர்; விரூத்தர் - மத்த வயதினர்; குடும்ப வாங்கு - ஓலகைத்துக் கொடுக்க வாங்குதல், **picking process**; கரணை - பங்கட்டு; கட்டலகேகை - பெயர் கணக்கூ; பரொங்குறி பரொமக்கள் - வாரியங்களகை கட்டூப்படுத்தும் அதிகாரம் உள்ள மலேலோர் (lords); மத்யஸ்தன் - நடுநிலையாளன், கிராமத்தலைவன்; ஓடுக்கு - பண்டாரத்தில் சரே; குஞ்சர மல்லன் - யானைப் பட்டை தலைவன்; குறியுள் - கட்டத்தில்.

00000000: இது மறே கண்ட மூதற் கல்வெட்டிற்கு இரண்டு ஆண்டுகள் கழித்து சில திருத்தங்களையும் (amendment) கட்டுப்பாடுகளையும் கட்டுதலாகக் கொண்டு குழப்பம் தள்ளிய விளக்கி வெட்டப்பட்ட இரண்டாம் கல்வெட்டாகும்.

(1-3) மதுரையைக் கைப்பற்றி ஆண்ட பரான்தக் சமூழினின் 14 -ம் ஆட்சி ஆண்டில் (கி.பி. 919) பதினாறாம் நாள் காலியீரக் கோட்டத்துப் பிரிவாகிய உத்தரமரே சதுர்வத்தே மங்கலத்து ஊரவயமே. இந்த ஆண்டு முதல் எங்கள்குக் கூ வேந் தரான வீ ர நாராயணன், பரான்தக் தவேன், பரகசேரி வர்மரூடயை அரசாணை அனுப்பப்பட்டு அந்த அரசாணையின் கட்டளையால் சமூழ் நாட்டு புறங் கரம்பை நாட்டு ஸ்ரீ வங்கநகர காஞ்சை கொண்டய கிரமவித்த பட்டனாகிய சமோமசி பரொமான மூன்னிலை இரூந்து வாரியம் ஏற்படுத்துவதற்கு ஆண்டுக்கு ஓரூமுறை ஆண்டு வாரியமும், தோட்ட வாரியமும், ஏரிவாரியமும் ஏற்படுத்த தீர்மானம் செய்த வகையாதெனில், "குடும்பு முப்பதாக அம்முப்பது குடும்பிலும் அந்தந்த குடும்பினரே ஒன்றுகட்டி வரி கட்டும் நிலம் கால் (1/4) அளவிற்கு மலே உடையவராயும், தன் சொந்த நிலத்தில் வீடுகட்டி வாழ்பவராயும், எழுபது அகவகைக் கூ மிகாமலும் 30 அகவகைக் கூ மலே உள்ளவராயும்,

சிறுவனகைக் கொண்டு கூடத்தில் இருந்து பெயரோலையை எடுக்கவித்து வாங்கிய பின் இன்னொரு கூடத்தில் கையை இட்டு மலேம கீழும்மாப் புரளும்படி கலக்கி அக்கூடத்தில் இருந்து ஒரு பெயரோலையை மட்டும் வாங்கி நடுநிலையாளன் கையில் கொடுக்க வணேட்டும். நடுநிலையாளன் பெயர் ஓலையை கையில் வாங்கும் போது ஐந்து விரலையும் அகல விரித்து உள்ளங்கையில் அதை வாங்க வணேட்டும். அவ்வாறு வாங்கிய பெயர் ஓலையை படிக் க வணேட்டும். படித்த அந்த பெயர் ஓலையை மண்டபத்தில் உள்ள பிசக பிராமணர் அனைவரும் படித்துக் காட்ட வணேட்டும். படிக்கப்பட்ட அப்பெயரை தனியே வேறே ஓலையில் எழுதிக் கொள்ள வணேட்டும். இந்த ஏற்பாட்டின் படியே முப்பது கூடும்பிலும் எடுத்த ஒருவேறு பெயரை மட்டும் வேறே ஓலையில் எழுதிக் கொள்ள வணேட்டும்.

இப்படி பெயர் எழுதப்பட்ட முப்பது பரேல் இருந்து தோட்ட வாரியம், ஏரி வாரியம் செய்ய வணேட்டும். விஜயவரூத்தரன், அறிவுசால் பெரியோர் (வயோ வரூத்தர்) 12 பரேல் ஆண்டு வாரியத்துக்கு பொறுப்பாகக் க வணேட்டும். இன்னும் உள்ள 12 பரேல் தோட்ட வாரியத்துக்கு பொறுப்பாகக் க வணேட்டும். எஞ்சி நின்ற அறுவரை ஏரிவாரியத்துக்கு பொறுப்பாகக் க வணேட்டும்.

இப்படி வாரியம் செய்கின்ற மபின்று திறத்து வாரியத்தாரும் 360 நாள் தம் பொறுப்பை ஆற்றி நீங்க வணேட்டும். வாரியக் கடமைகளை ஆற்றாத குற்றங் காணும் போது அவனை நீங்க வணேட்டும். இவர்களைத் தவிர்த்து பின்னர் ஏற்படுத்தப்படும் வாரியங்கள்கு 12 பார்ப்பனச் சரேகளிலும் அறச் செயலை (தர்ம கரூத்ய) கடப்பிடிக் கும் வாரியரே நடுநிலையாளரை வதைத்து கட்டடம் கட்டட வணேட்டும். இந்த தீர்மான ஓலைப்படியே பார்ப்பனச் சரேக்கு பெயர் ஓலை எடுத்து வாரியம் ஏற்படுத்த வணேட்டும்.

பஞ்சவார வாரியத்துக்குப் பொன் வாரியத்துக்கு முப்பது கூடும்பிலும் மீண்டும் கூடவோலைக் கூப் பெயர் ஓலை எழுதி கூடத்தில் இட்டு முப்பதிலும் பெயர் ஓலை எடுத்து எழுதிக் கொள்ள வணேட்டும். முப்பதிலும் வாய்லையைக் கட்டி பெயர் ஓலைகளை இட்டு முப்பது கூடவோலைகள் எடுக்க வணேட்டும். முப்பதில் பன்னிரண்டு பரேல் எடுத்து பன்னிரண்டில் அறுவரை பொன் வாரியராகவும் அறுவரை பஞ்ச வாரியராகவும் ஆகட்டும்.

(14-15 வரி) அடுத்த ஆண்டுகளில் இவ்வாரியங்கள்குக் காக்கூடவோலை எடுக்கும் போது இவ்வாரியங்கள்கு முன்னர் துண்டாற்றிய கூடும்புகளைச் சரே ந்தோரதைத் தவிரந்து எஞ்சிய கூடும்புகளில் இருந்து பங்கடெக்கச் செய்யவணேட்டும் என பதால் ஏற்கெனவே தரே ந்தடெக்கப்பட்ட கூடும்பும் பெயர் ஓலை இட முடியாமல் தடை செய்யப்படுகின்றது.

கழுவை ஏற்ற தண்டனை பெற்றவனும், பொய்க் கணக்கு எழுதியவனும் கூடத்தில் பெயர் ஓலை இடப்படாதவர் ஆகின்றனர். நடுநிலையாளர் தடியநறியில் பொருளீட்டுவாரை மட்டும் கணக்கு எழுத அமர்த்த வணேட்டும். ஏற்கெனவே கணக்கு எழுதியவனாக இருந்தால் கணக்கு சாரந்த பெருங்குறி பெரும்க்களிடம் கணக்கு காட்டி குற்றம் கரையற்றவன் என மயிப்பிக்கப்படும் வரையற்ற கணக்கு எழுதும் வலையை செய்யக் கட்டாது. அவன் தான் எழுதிய கணக்கை தானே காட்ட வணேட்டும் வேறே கணக்கன் வந்து பார்த்த பின்பு கருவிலத்தில் பணம் சலுத்துபவனாக இருத்தல் கட்டாது.

இந்த ஏற்பாட்டை இந்த ஆண்டு முதல் நிலவும் ஞாயிறும் நிலைக்கும் காலம் வரை
என்றென்றைக்கும் கூடவலலை வாயிலாகவே வாரியம் ஏற்படுத்த வேண்டும் என்று
பராந்தகச் சோழன் அரசாணை இட்டு அனுப்பிய கட்டளையால் சோழ நாட்டுப்
புறங்கரம்பை நாட்டு ஸரீ வங்க நகரக் காஞ்சை கொண்டய கிரமவித்த பட்டனாகிய
சோமாசி பெருமான் உடன் இருந்து இதீ ர்மானத்தை செய்விக் க நம் கிராமத்துக்கு நலம்
உண்டாக தீ யரே ஒழிந்து சான்றோர் வளர்ந்தோங்கும் வண்ணம் தீ ர்மானம்
செய்துவித்தோம் உத்தரமரேபுர் சதுர்வதீ மங்கலத்தின் ஊரவையோம் . இந்த
ஏற்பாட்டுக் கட்டடத்தில் பங்குபெற்று பெருமக்கள் பணிக் காக இதீ ர்மானத்தை
எழுதினனே நடுநிலையாளான காட்டிப் போத்தன் சிவக்குறி இராசமல்ல மங்கலப்
பிரியனே .”

000000 00000 தனென்றிந்தியக் கல்வெட்டுகள் - தொகுதி 32, பக் . 20 - 23, இந்தியத்
தொல்லியல் அளவீட்டுத் துறை வளியீட்டு.

00000000000000 0000000000 00000000000000 00000000 00000000 000000000000 00000000 00000 0000000000
00000 64 0000 0000000000000000 000000000000.

000000 0000000 (1-21) ஸ்வஸ்திஸ்ரீ கோ மாறஞ்ச / டயைற்க்கு யாண்டு / முப்பத்தஞ்சு
/ நான் நான் னபற்றறு பத்து ஒன்பது இ / ந் நாளால் களக்குடி / நாட்டுப் ப்ரஹ்மதேயம் மான
/ நிலைநல் ஊர் மஹாஸ / பையோம் பெருங்குறி (சா) / ற்றி ஸரீ கோவரத்தனத்துக்கி / டி
இருந்து இவ்வபர் ம / ஹாஸபையோம் குடிமன்றா / டுவதனுக்கு செய்த வ்யவஸ்தை /
யாவது இவ்வபர் பங்குடைய / யார் மக்கள் ஸபையில் மன் / றாடுகிறதூ ஒரு தரம் உட்ப /
ட மந்திர ப்ரஹ்மணம் வல்லார் ஸு / வ்ருத்தராய் இருப்பாரே ஒரு பங் / கினுக்கு
ஒருத்தரே ஸபையில் / மன்றாடுவதாகவும் விலையும் / [ப்ரதிக்ரஹ்]மும் ஸ்தரீ தந்மு
முடைய /

0000000000 00000000 (22-42)பார் ஒரு தன்ம முட்ப / ட மந்திர ப்ரஹ்மணம் / வல்லராய்
ஸுவ்ருத்தராய் / இருப்பாரே மன்றாடும் / வதாகவும் இதன் மறே / பட்டது விலையாலும் / ம்
ப்ரதிக்ரஹத்தாலும் ஸ்தரீ / தநத்தாலும் ஸ்ராவணை / புகுவார் முழு சிராவ / ணை
அன்றி கால் சிராவ / ணையும் அரசைச் சிராவணை / யும் முக்கால் சிராவணையும் / ம்
புகவும் பணிக் கவும் / ம் பெறாதாராகவும் ப / ங்கு விலைக்கு கொள்வ் / வார் ஒரு வதேம்
எல்லா / இடமும் ஸ்பரிசிஷ்ட / ம் பரிக்ஷை தந்தாரக் ககே / ஸ்ராவணை பணிப்பதா / கவும்
இப்பரிசு அன் / றி ஸ்ராவணை புக் காரையும் /

0000000000 00000000 (43-64)பின்னையும் இக் கச / சத்தில் பட்டபரி / சே
மன்றாடுவதாக(வ்) / வும் இப்பரிசினா / ல் முழுச் சிராவணை / இல்லாதாரை எவ்வகை /
ப்பட்ட வாரியம் / ம் ஏற்றப் பெறாதாராகவும் / ம் இப்பரிசு செய்கின் / றாரும் அன்றென்று
குத்து / க்கால் செய்யப்பெறாதா / ராகவும் குத்துக்கால் செய் / வாரையும் குத்துக்கால்
செ / ய்வார்க்கு உவகைம் நி / ப்பாரையும் வெவ்வேற்று / வகையையஞ்சு காசு தண் /
டங் கொண்டு பின்னையும் / இக் கச சத்தில் பட்டபரி / சே செய்வதாகவும் இ / ப்பரிசு
பணித்து வ்யவ / ஸ்தை செய்தோம் மஹாஸபை / யோம் மஹாஸபையார் ப (கல்வெட்டு
விடப்பட் டுள்ளது)

000000000000 - 00000000 0000 000000 00000000 ; 00000000 - 000000000000 0000000000000000 - 000000
00000 000000 0000 00000000 00000 ? ; 00000000 - 0000000000 0000000000000000 0000000 00000000 ;
000000 0000000000 - 0000 000000 00000000 ; 000000 - 000000000000 000000 00000000 00000000 000000 0000

